

司法温情守护岁月深处的慈孝底色

通讯员 陈露佳

慈溪,一座因“孝”得名、因“慈”传世的城市。东汉年间孝子董黯在大隐溪畔汲水奉母,子孝母慈的故事在这片土地上广为流传,此地因此得名“慈溪”。

数年来,慈孝文化成为一代代慈溪人共同的精神基因。慈溪市人民法院立足审判职能,将“为大局服务、为人民司法”的司法理念与深厚的慈孝文化相融合,在一桩桩关乎老年人切身利益的案件中,绘就一幅幅守护“夕阳红”的温情画卷。



亲情弥合老有所乐

“法官,我要起诉儿子儿媳。”赵阿姨一纸诉状,将儿子儿媳诉至法院,要求小两口偿还当初购置新房时垫付的钱款。一起普通的民间借贷纠纷,背后却是一个家庭经年累月的矛盾纠葛。

原来,儿媳怀孕期间,儿子因在外工作,赵阿姨就搬去同住照料孙女。由于思想观念和生活习惯的差异,婆媳渐生龃龉。待儿子调回本地,婆媳矛盾并未缓和,反而加剧了小两口的婚姻危机。

对此,承办法官前后四次耐心沟通,促成双方达成和解。“你帮我们守护住了家庭。”赵阿姨感激地对法官说。

裁判不难,人和不易,尤其是涉及老年人的案件。“法官面对的不仅是一纸诉请,更是一个家庭的喜怒哀乐。”慈溪法院相关负责人表示。秉持这种理念,该院将“如我在诉”的共情与“家和人和”的慈孝智慧贯穿于涉家事审判实践中,努力让老人能在亲情环绕中安度晚年。

在“木兰天平”工作室内,温馨的布置

为家事纠纷各方提供了“坐下来,聊一聊”的场地;依托妇联组织力量,引入专业心理咨询师、家事调查员等更好地疏导涉案各方情感;在案件调解过程中,法官们经常引用本地孝子典故、家风家训呼唤家庭亲情。

今年3月,慈溪市家事“一类事”综合服务中心成立,按照“市—镇(街道)—村(社区)”三级架构设立服务站点,慈溪法院8名干警受聘担任“木兰天平·睦家”家事调解指导法官,深入基层开展调解指导,推动家事纠纷源头化解、柔性解决。

法治护航老有所安

“要防止被骗,最直接的方法就是不相信所谓的‘低价’‘免费’。”日前,慈溪法院网格法官在浒西社区开展法治宣讲活动,向老年人讲解常见的诈骗类型和应对方法。

近年来,一些不法分子利用老年人关注健康、渴望情感交流以及对新兴骗术辨识能力较弱等特点,设计各类骗局谋取钱财。为此,慈溪法院积极推动网格法官下沉社区、养老机构等,常态化开展普法宣

传,帮助老年人增强防诈能力。

强化源头预防的同时,慈溪法院对涉老诈骗案件实行快立快审,并在审判过程中将追赃挽损作为重要环节,切实降低老年受害者损失。在近期审理的一起以“低价加工黄金首饰”为名实施黄金盗窃的案件中,经法官协调,被告方履行退赔义务,10名受害老人挽回全部经济损失。

实现老有所安,不仅依靠对违法犯罪的严厉打击,也蕴含在日常生活的点滴权益保障中。

在掌起镇某村,两名七旬老人在跳广场舞时不慎碰撞。由于现场没监控,双方争执不下。范市法庭“银辉工作室”调解员接到反映后赶到现场,经细致调查与责任分析,促成双方和解并当场履行。

随着法治保障体系不断完善和社会协同共治的持续深化,慈溪法院正将“老有所安”的承诺,从纸面权益一点点转化为身边可触可感的安心。

司法关怀老有所依

当老年人经济社会参与度提高,老年

人的诉讼参与率也不断提升。如何构建更加完善的适老型司法服务体系,成为一项重要课题。

慈溪法院全面优化诉讼服务一线的软硬件设施,设置无障碍通道,配备老花镜、医药箱、AED(自动体外除颤仪)等便民设备;从安检到立案,提供优先办理、全程引导的“一站式”服务,于细节处为老年人提供贴心便利。

案件办理过程中,加强涉老案件“绿色通道”建设,对行动不便的老年人提供上门调解、巡回审判等。同时加大对经济困难老年人的司法救助,依法缓、减、免交诉讼费用,让老年人打官司更省心省力。

为弥合“数字鸿沟”,慈溪法院依托覆盖全市各镇街的共享法庭,让老年人在家门口获得专业的诉讼服务。

庵东镇某村的吴阿姨在骑车时,受村民家养的宠物狗惊吓而摔倒受伤,双方就赔偿问题发生争议。杭州湾法庭法官通过该村共享法庭,从情理法角度分析纠纷,协助庭务主任顺利化解争议。

观海卫镇某村两名老人就承包地权属问题诉至法院,观城法庭法官通过共享法庭在线联系老人了解情况,减少老人来回奔波。

为保障孤寡、失能等特殊老年群体的权益,慈溪法院立足慈孝文化传统,依托钱海军志愿服务中心共享法庭,选派3名优秀青年干警加入钱海军志愿服务中心的志愿者队伍,为特殊老年群体提供纠纷调处、法律咨询、法律指导等司法服务。

近期,法院的志愿者参加了钱海军志愿服务中心组织的社区8090耄耋集体生日会,为现场有需求的老人提供公益法律服务,受到好评。

“缑火计划”织密网 点亮成长前行路

通讯员 蒋佩芳

在宁海县,一场名为“缑火计划”的未成年人保护行动已持续三年。它与深耕多年的“法治副校长”制度深度融合,共同织就了一张由学校、家庭、社会、司法四方力量构成的防护网,守护着未成年人在法治的阳光下健康成长。

“缑火计划”的核心在于“精准”。它创新性地采用“订单式”帮扶模式:学校可以提交问题“订单”,由政法委、公安、法院等部门“接单”并实施精准服务。这一理念延伸至更细微的社会单元,县法院联合妇联、社区搭建的离异家庭子女关爱平台,已成功化解34起离婚案件中的潜在风险。

同时,宁海县将“法治副校长”的“选优配齐、实职履责”作为这项计划的坚实底座。全县从法院、检察院、公安局、司法局精选的70余名业务骨干,搭配17名资深律师,实现中小学“校校配齐”。他们带着明确的“任务清单”履职:每学期至少2堂法治课、1次校园安全排查,并对学生求助快速响应。

未成年人面临的问题往往错综复杂,单靠学校一方力量难以破解。为此,宁海县为“法治副校长”搭建了强大的“帮手网络”。当他们遇到涉及心理焦虑、监护缺位等棘手情况时,可随时联动检察院未检部门、社区社工、心理咨询师和家庭教育指导师“组团发力”。县检察院通过这支队伍摸排线索,已制发督促监护令、家庭教育指导令25份,并开设“监护能力提升课”,从源头上修复孩子的成长环境。

守护未成年人,提升家长的法治意识与监护能力同样关键。宁海县将普法阵地从校园延伸至家庭与网络,用“接地气”的方式让法治精神深入人心。

“当有人强行索要财物时,哪些法律能保护我们?”在潘天寿小学阶梯教室,“法治副校长”与学生的互动问答已成常态。而在线上,“向日葵”法治直播间6场直播吸引了近30万师生家长观看;县公安局的“校园110云课堂”通过授课与警营体验普及安全知识;县司法局推出的53期宁海话版“剧说民法典”情景剧,用方言讲述防范校园欺凌、网络安全等话题,让法律知识在家长心中扎根。

扎根窗口十八载 绘就最绚烂“彩虹”

通讯员 胡昌清

从警38年,18年扎根出入境窗口,丽水市公安局出入境管理支队受理中心主任刘秀英把窗口服务做到了群众心坎里,成为侨胞口中的“主心骨”、企业眼里的“及时雨”。

“太感谢了!”近日,旅居海外30多年的外籍华人王先生手持刚办好的居留证件,向刘秀英反复道谢。这一幕,是“刘大姐彩虹工作室”成立以来持续为群众化解揪心事的缩影。

2019年4月,为破解群众、企业在出入境业务中遇到的“疑难杂症”,丽水市公安局出入境管理支队创新成立“刘大姐彩虹工作室”——这是浙江省出入境窗口首个以民警个人命名的专属服务工作室。工作室将新时代“枫桥经验”融入服务,为群众解答法律问题、化解矛盾纠纷。

刘秀英还带领团队总结提炼出“四心”工作法——耐心倾听,换位思考法;细心询问,温情化法;精心办事,法治教育法;热心服务,全力以赴法。截至目前,工作室已解决群众难事、调解矛盾纠纷816起,接待疑难咨询9000余人次,收到感谢信、锦旗30余次。

随着丽水外向型经济发展,企业急需外籍技能人才,刘秀英主动扛起“助企破冰者”的担子。



2020年10月,马来西亚籍苏女士成了丽水市“外国人来丽工作证件办理窗口”的首名受益者。拿到工作居留证件,她兴奋地说:“原本以为要跑两个部门等一个多月,没想到现在一次提交材料,10天就办好了。”这个窗口,正是刘秀英推动的跨部门协作的成果——她积极推动市科技局,将原本分属两个部门的“外国人来华工作许可”与“工作居留业务”整合为一窗办理,审批时限从35个工作日缩减至10个工作日,实现“一窗受理、一站办结”。

为让服务更贴心,刘秀英常带着同事往企业跑。担心企业办事跑冤枉路,她上门梳理办证清单、提供代办服务。针对重点涉外企业,她推动建立“一对一助企专员”机制。

此外,刘秀英聚焦丽水涉外婚姻的相关难题,2021年带领团队打造服务云平台,联动民政、社保等部门,开通预约通道、结合线下上门服务,实现“让数据多跑路、群众少跑腿”。

一次次耐心倾听、一个个创新举措、一场场上门服务,刘秀英在平凡岗位上绘就了一道绚烂的“彩虹”。

浙江绍兴瑞丰农村商业银行股份有限公司与吴文革债权转让通知暨债务催收联合公告

根据浙江绍兴瑞丰农村商业银行股份有限公司与吴文革签署的《资产转让协议》,浙江绍兴瑞丰农村商业银行股份有限公司已将所合法拥有的本公告项下资产(包括债权及担保从权利)依法转让给吴文革,浙江绍兴瑞丰农村商业银行股份有限公司特公告通知各债务人及担保人(或债务人),从公告之日起向吴文革履行相关义务。

吴文革作为上述资产的受让人,现公告要求债务人及担保人或债务人,从公告之日起向吴文革履行主债权合同及担保合同约定的偿付义务或相应的担保责任或法院判决文书所确定的义务。特此公告

浙江绍兴瑞丰农村商业银行股份有限公司 吴文革

2025年10月27日 单位:元

上述标的债权明细表为截止

基准日(即[2025]年[8]月[31]日)

注:清单中“担保人”包括

保证人、抵押人、出质人,担保

人的担保范围以签署的合同等

法律文书约定为准。

浙江东孚律师事务所 2025年10月27日

浙江东孚律师事务所公告

浙江东孚律师事务所(统一社会信用代码:

313300005693558181),经全体合伙人会议决议停办,现拟向登记机关申请注销登记。请债权人于公告发布之日起

45日内向本所清算组申报债权逾期不提出视为放弃。特此公告。

浙江东孚律师事务所 2025年10月27日